

# 保险业一周观察

7月22日—7月26日

2024年第30期总第669期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

## 目录

国内市场	1
综合	1
■ 中共中央提出制定金融法，加强中央和地方监管协同	1
■ 国家金融监督管理总局：上半年保险业原保费收入 3.55 万亿元，同比增长 4.9%	1
■ 国家金融监督管理总局：财险公司自查短期健康险业务	1
人身险	2
■ 君龙人寿获关联方非现金分配 1.15 亿元	2
■ 中英人寿上半年保险业务收入 109.07 亿元，同比增长 24.28%	2
■ 招商仁和人寿上半年保险业务收入 91.4 亿元，同比增长 7.62%	2
财产险	3
■ 中国信保上半年实现承保金额近 5 千亿美元	3
■ 人保财险推出低空经济专属保险产品	3
资金运用	3
■ 瑞众人寿增持龙源电力港股股份	3

■持续扩容！5家试点机构保险资管ABS产品全部亮相，偏爱这些领域 . . . . .	4
■保险资管：38只资产支持计划，规模降23.3% . . . . .	4
境外市场 . . . . .	5
■泰禾人寿：香港首家被接管寿险！险企“绑定”房企再敲警钟！	5
■保险公司Travelers第二季度净利润升至5.34亿美元 . . . . .	5

# 国内市场 综合

## 监管动态

### ■ 中共中央提出制定金融法，加强中央和地方监管协同

7月21日，新华社受权发布二十届三中全会所通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》。决定指出，制定金融法。完善金融监管体系，依法将所有金融活动纳入监管，强化监管责任和问责制度，加强中央和地方监管协同。建设安全高效的金融基础设施，统一金融市场登记托管、结算清算规则制度，建立风险早期纠正硬约束制度，筑牢有效防控系统性风险的金融稳定保障体系。健全金融消费者保护和打击非法金融活动机制，构建产业资本和金融资本“防火墙”。（中国政府网）

### ■ 国家金融监督管理总局：上半年保险业原保费收入3.55万亿元，同比增长4.9%

7月26日，金融监管总局发布前6月保险业经营情况表显示，上半年，保险业原保费收入3.5万亿元，其中，财产险保费收入0.7万亿元，人身险保费收入2.8万亿元。原赔付支出1.23万亿元，其中财产险赔付支出0.45万亿元，人身险赔付支出0.78万亿元。按可比口径，行业汇总原保费收入同比增长4.9%，原保险赔付支出增长33.1%。（国家金融监督管理总局）

### ■ 国家金融监督管理总局：财险公司自查短期健康险业务

近日，国家金融监督管理总局财产保险监管司发布《关于开展短期健康险业务自查工作的通知》，要求财险公司自查经营的短期健康险业务，重点是财险公司与拥有互联网医院、健康科技公司、保险经纪公司关联公司的相关业务集群合作开展的相关业务。自查内容主要有：是否存在承保确定发生的保险事故，不符合保险基本原理；是否存在业务全流程被动受制，保险公司无法控制风险；是否存在通过人为调整理赔等方式营造符合保险射幸原理的假象，刻意规避监管。（金融界保险中心）

## 人身险

### ■君龙人寿获关联方非现金分配1.15亿元

近日，君龙人寿发布重大关联交易公告表示，公司关联方苏州工业园区国创君龙股权投资合伙企业(有限合伙)拟将其持有的扬州晨壹茂橦股权投资合伙企业(有限合伙)5,008万合伙份额和邦尔骨科医院集团股份有限公司46.6667万股份，通过非现金分配方式分配给公司，分配资产价值经第三方机构评估结果为1.15亿元。（君龙人寿官网）

### ■中英人寿上半年保险业务收入109.07亿元，同比增长24.28%

近日，中粮资本控股股份有限公司披露中英人寿2024年半年度财务报表显示，今年上半年，中英人寿实现营业收入144.58亿元，同比增长51.35%，其中保险业务收入109.07亿元，同比增长24.28%；净利润8.8亿元，同比增长432.06%。（财联社）

### ■招商仁和人寿上半年保险业务收入91.4亿元，同比增长7.62%

7月23日，招商仁和人寿发布2024年上半年业绩简报。据简报数据显示，今年上半年公司总资产为875亿元，较年初增加175亿元；保险业务收入91.4亿元，同比增长7.62%；新业务价值3.8亿元，同比增长37%。（慧保天下）

## 财产险

### ■中国信保上半年实现承保金额近5千亿美元

2024年上半年，中国信保实现承保金额4,983.3亿美元，同比增长9.7%；支付赔款9.5亿美元，同比增长5.9%；服务支持企业近20万家，同比增长8.9%；出口信用保险承保规模近4,260亿美元，同比增长10.3%。（13个精算师）

### ■人保财险推出低空经济专属保险产品

近日，人保财险相继在广东和浙江签发民用无人驾驶航空器保险保单。人保财险推出的低空经济产业专属保险产品“低空保”为低空飞行器提供财产损失、第三者责任、上机人员责任等主要风险保障，并覆盖链路丢失、操作失误、外部撞击等特殊风险，破解低空经济发展缺少专业风险研究和专属保险保障难题。（证券日报）

## 资金运用

### ■瑞众人寿增持龙源电力港股股份

7月22日，瑞众人寿增持龙源电力526万股，每股作价7.45港元，总金额3,918.7万港元。增持后最新持股数目约为1.66亿股，持股比例达5%，触及举牌线。近两年险资举牌明显回暖。2021-2023年，险资年度举牌次数分别为1次、6次、14次，而2024年至今，险资已7次出手，举牌热情延续上升趋势。从举牌方向来看，今年险资举牌标的高股息、低估值特征明显，且大多为行业龙头，或具有垄断（自然垄断或政策垄断）属性及现金流较好等特点，在行业选择上对新能源、

环保、基建等领域配置力度较大。（财联社）

## ■持续扩容！5家试点机构保险资管ABS产品全部亮相，偏爱这些领域

首批5家获准试点ABS业务的保险资管公司产品都上线，首批产品的基础资产更青睐新能源、绿色资产。如平安资管的ABS产品，底层资产为中航租赁的储能发电、光伏发电等清洁能源资产。人保资产担任项目协调人的中电投融和融资租赁新源第6—15期资产支持专项计划，底层资产涉及光伏、风电、水电、储能等绿色产业，与绿色金融方向相契合。原始权益人中电投融和融资租赁有限公司，主要是在新能源发电、储能、节能环保、信息通讯、城市能源等领域提供综合业务方案。泰康资产的资产支持专项计划，原始权益人同样是中电投融和融资租赁有限公司。（北京商报）

## ■保险资管：38只资产支持计划，规模降23.3%

今年以来，截至7月23日，16家保险资管公司登记资产支持计划38只，同比增加6只。登记规模达1,337.27亿元，同比下降23.3%。受访专家称，基础资产类别变化致数量增加、规模缩减，未来资产支持计划有望在数量和规模上继续增长。（和讯网）

## 境外市场

### ■泰禾人寿：香港首家被接管寿险！险企“绑定”房企再敲警钟！

7月26日，香港保监局宣布，根据《保险业条例》（第41章）第35（2）（b）条赋予的权力，委任德勤·关黄陈方会计师行的黎嘉恩和甘仲恒及德勤咨询（香港）有限公司的郑文龙为共同及各别经理（经理），全面接管泰禾人寿的所有事务及资产。（A智慧保公众号）

### ■保险公司Travelers第二季度净利润升至5.34亿美元

Travelers报告称，2024年第二季度的净利润达到5.34亿美元，而去年同期的净亏损为1400万美元。净利润的增加主要是由于承保收益的提高以及投资收入的增加。2024年第二季度，Travelers的净投资收入为7.27亿美元，净保费增长8%，达到111亿美元。尽管Travelers的综合成本率上升至100.2%，但其投资组合表现强劲，固定收益和非固定收益投资组合均带来了可靠的回报。董事长兼首席执行官Alan Schnitzer表示，公司在商业保险、个人保险等各业务领域都取得了显著改善。（保观公众号）